



ACADEMIA ROMÂNĂ

Comunicat de presă
22 noiembrie 2018

Expoziția documentară „1918. Desăvârșirea statului național unitar român“

Biblioteca Academiei Române vernisează marți, 27 noiembrie 2018, în Sala „Theodor Pallady“, expoziția „1918. Desăvârșirea statului național unitar român“. Evenimentul va avea loc la ora 13 și va fi onorat de prezența acad. Ioan-Aurel Pop, președintele Academiei Române, care va rosti cuvântul de deschidere, și de acad. Răzvan Theodorescu, vicepreședinte al Academiei Române.

Expoziția este organizată de Biblioteca Academiei Române, prin Cabinetul de manuscrise, carte rară, Cabinetul de stampe, fotografie, hărți și Serviciul de periodice, foi volante. Parteneri: Muzeul Literaturii Române și Fundația Excelență prin Cultură.

Vor fi expuse acte, documente și fotografii originale realizate în timpul Primului Războiu Mondial, dar și la încoronarea de la Alba Iulia, desene, acuarele și gravuri ale artiștilor români cu imagini de război, precum și un important fond documentar din arhivele Alexandru Vaida Voevod, Iuliu Maniu, General Henri Mathias Berthelot, Emmanuel de Martonne, Nicolae Iorga, I.G. Duca, Constantin Argetoianu. Între documentele ce vor fi prezentate publicului se află: Declarația mareșalului Al. Averescu în legătură cu Pacea de la București; corespondența adresată de Regele Ferdinand generalului francez Henri Mathias Berthelot; Apelul adresat românilor de generalul H.M. Berthelot pentru participarea la război; Proiectul pentru constituirea Basarabiei autonome elaborat de Comisia Constituțională a Sfatului Țării în 1918; Actul de proclamare a independenței Republicii Moldova; Actul de numire în funcția de Ministru Secretar de Stat a cernăuțeanului Ion Nistor în decembrie 1918; discursul rostit de Vaida Voevod în octombrie 1918 în Parlamentul de la Budapesta; stenogramele ședinței Comitetului Unirii ținute pe 30 noiembrie 1918 la Alba-Iulia; Indexul de nume al cetățenilor români și maghiari din Transilvania care au sprijinit Unirea; manuscrise autografe ale marelui istoric Nicolae Iorga și multe alte documente ce ilustrează cele mai importante momente istorice care au premers sau au succedat actului Marii Uniri. Astfel, vor fi ilustrate Războiul de Întregire a României, Unirea Basarabiei și Bucovinei cu patria mamă, unirea Transilvaniei, serbările Încoronării din 1922, propaganda unionistă a Partidului Național Român din Transilvania, aportul Familiei Regale Române, activitatea diplomatică a Guvernului, cu deosebire a prim-ministrului Ion I.C. Brătianu pentru întregirea României.



ACADEMIA ROMÂNĂ

Cu prilejul expoziției va fi lansat volumul „Cum s-a făurit România modernă. Treptele edificiului național“, alcătuit de specialiștii Cabinetelor de manuscrise, carte rară și stampe fotografie, hărți, din Biblioteca Academiei Române, coordonat de Gabriela Dumitrescu. Cartea beneficiază de prefața semnată de acad. Ioan-Aurel Pop, președintele Academiei Române, și va fi prezentată de acad. Răzvan Theodorescu, vicepreședinte al Academiei Române.

Expoziția de la Biblioteca Academiei Române va rămâne deschisă în perioada 27 noiembrie – 16 decembrie 2018 și poate fi vizitată de luni până vineri, între orele 10-16.

Biroul de presă al Academiei Române